

ABONAMENTUL.

Un an . . .	40 Lei
1/2 an . . .	20 Lei
1/4 an . . .	10 Lei
Un nr. . .	50 bani

Unirea

Apare Sâmbăta în fiecare săptămână.

INSERTIUNI

Un șir garmond:
odată Lei 1.50 a doua
și a treia oară Lei 1.—

Manuscrise sunt a se
trimite la Redacția
„UNIREA” Blaj.

Frontul unic.

(c.) Intr'un număr al marelui ziar englez „Times” apare un articol intitulat „România viitoare”. Autorul, evident foarte bine informat, vorbește despre perspectivele minunate ale țării noastre și despre strălucită istoria ei viitoare. — Indeamnă cu stăruință pe englezi să studieze România, care într'un sfert de veac — spune el — va fi una din marile puteri ale Europei.

„Nu este politician și nu este om de stat — scrie englezul — care să poată proci cadrele mari și importanța extraordinară ce va avea această țară prea puțin cunoscută de noi. Este în interesul nostru să studiem acest popor, să-i cunoaștem trecutul, să studiem această Românie eșită din războiu viguroasă și întregită cu toți fiii neamului românesc, să studiem adâncimile subsolului, bogăția holdelor, mulțimea pădurilor, averea minelor și toate resursele ei.

Să o studiem dacă voim, ca această țară, care are evident menirea să fie mare, dacă va avea o *pricepută și adevărată cărmuire democratică*, ca această țară să ne fie un punct de razim pentru Balcani, pentru răsărit și pentru Indiile noastre”.

Astfel glăsuște Englezul.

Ne oprim la condiția pe care el o pune pentru dezvoltarea norocoasă a țării: „cărmuire democratică, adevărata democrație”.

Desigur, România mare, această Dacia Felix între marginile ei întrunește toate condițiile pentru ca să fie o țară „*economicește închisă*”, adică o țară, care, fără să fie avizată la izvoare de bogăție străină, găsește în sine tot de ce are nevoie un om, o provincie, un popor, un stat. În caz de războiu are brațe destule să-și ferească toate granițele; are fier să-și fabrice armele, are aur să-și bată moneda, are grâu să-și hrănească oștirea și poporul rămas acasă, are animale de tracțiune, are cărbuni, are petrol, are gaz metan, căderi de apă, cu cari poate să-și înalțe coeficientul forței motrice pentru uzine, ca nici o altă țară din Europa. — Și mai pe sus de toate posedă în vinele copiilor sei sânge curat, un sânge proaspăt, neatins de contagiul bacililor fecundați în spoiala unor culturi, cari au dus la un războiu mondial, — sânge din cea mai bună viță, clocotind sănătos în inimi, cari bat pentru binele țării lor.

Din păcate acest neam românesc a avut nenorocul să trăiască subjugat de trei împărății, în cări cuvântul democrație pentru cei dela cărmă era o vorbă de batjocură și de dispreț.

Basarabeni ne vin cu trupurile vărgate de loviturile cnutelor ruse și gârbovite de grozăvia temnițelor și de grozavul surghiun siberian.

Ardelenii au cunoscut toată trufia unui popor condus de conți și de baronii sei latifundieri și milionari, cari creiau o oligarhie necunosătoare și nepricepută în tainele rodnice ale democrației. De aci ne veniau întem-

nișările fruntașilor, procesele de presă ale gazetarilor, furia administrației, alcoolizarea, beția de rassă turanică a întregului popor, care să credea mare și îndrituit să chinuiească pe alții, când era mic și îndreptățit să răsbiască împreună cu aceștia în contra magnaților sei.

Frații din vechiul regat au dus-o și mai rău, pentru că țărișoara lor, veacuri de-a rândul vasală Turciei, a fost terenul de întâlnire al tuturor murdăriilor seraiului, cuibul cald al tuturor fanarioșilor, mina bogată de exploatat a întregului Balcan bisantin. A rămas astfel printre frații din vechiul regat, nu printre cei mici și neascultați, ci printre cei pușini și dela putere, — ceva din drojdia subjugătorilor; creiându-se pătura aceea suprapusă, despre care atât de frumos scrie Eminescu, că n'are sânge românesc și nici gândire, prorocindu-i începutul dispariției pe anul 1921.

Cele trei împărății s'au stins. Țarismul s'a înecat prin revaltele dumei și prin nebunia bolșevică în sângerosul masacru al întregii familii a lui Nicolae. Turcia de mult nu mai este o mare putere, iar România — liberă. Habsburgii își caută loc de scăpare prin Elveția castelului de Zürich, de unde acum sunt șapte veacuri venia cel dintâi Rudolf să fondeze un imperiu, să alcătuiască monarhia.

A fost o nenorocire subjugarea noastră, a fost, să-i zicem, o fatalitate istorică dar și — providențială. Din neamurile robite se croiesc stăpânitorii, din șirul celor cari sufer ies martiri, ies eroii, din mormânt țisnește învierea și din întunecul nopții târzii, spintecă răsăritul razele soarelui de dimineața. În poporul nostru țaran se găsește toate elementele constitutive ale democrației. Este necesar, ca toți aceia cari reprezintă curentele democratice dela țară: atât țărăniștii cât și celelalte partide din opoziția națională unită, precum și fracțiunea sinceră democratică din stânga partidului poporului și din stânga celorlalte partide, — este sămânță bună în fiecare — și toți oamenii de seamă doritori de nouă viață și de o nouă mărire pentru numele României, toți împreună — din Ardeal, de pe Nistru, din vechiul regat și din celelalte provincii, să formeze un *front unic* întru apărarea democrației în primejdie, un front unic, care să înceapă ofensiva aducătoare de moarte în rândurile reacțiunii. Astfel se va crea o armată de sigur învingătoare. — În felul acesta România își va avea prin legile cari se vor face, prin reformele cari se vor înfăptui și prin constituția, care se va vota, asigurat viitorul întrezărit de scriitorul englez al ziarului „Times”.

Reluarea raporturilor cu Ungaria.

Personalul legăției române la Budapesta a plecat din București Duminică, 23 Ianuarie, cu acceleratul direct la Budapesta. Personalul legăției se compune din 29 persoane, pentru a căror primire, la Budapesta, s'au făcut toate pregătirile.

Personalul consulatului va pleca numai la începutul lunii Februarie, iar domnul ministru plenipotențiar, colonel Stăreca, numai la 8 Februarie.

Di consul Trifu dela 18 Ianuarie se află din nou la Budapesta.

Di consul Trifu, lucrează actualmente cu di secretar Arion, la lichidarea chestiunii prizonierilor maghiari.

Sinodul arhidiecezan.

V.

Fiind vorbă de cursurile extraordinare de preoți, cele mai multe districte s'au declarat contra introducerii lor și bine ar fi, o, bine ar fi dacă aceasta s'ar putea evita într'u adevăr. În 1869, când s'a introdus pentru întâia oară cursul bienal, aceasta nu s'a făcut numai cu considerare la lipsa de preoți, ci mai vârtos pentru unele parohii cu venite extraordinare de neînsemnate, ca să fie și ele provăzute cu preot propriu. S'a prevăzut și atunci contragerea parohiilor dar aceasta nu s'a putut realiza cu toate că s'a mai prevăzut încă de câte-va ori de-atunci și probabil nu se va putea realiza nici — de astă dată.

În 1869 nu era situația așa de tristă ca acum, pentru absolvenții liceelor și atunci erau deschise numai trei cariere: medicală, iuridică și bisericească. Apoi în parohii nu erau neajunsurile cele de multe feluri ale zilelor de azi: nu erau sectele pietiste, nu erau ideile subversive, nu era anticlericalismul și nu era nici umbra acestora.

Altecum anticlericalismul, în ce privește țărănimia e cel mai interesant anticlericalism de operat, care face pe oamenii aceluiaș sat să strige din răsuputeri „jos popii!” — până le trăiește popa, iar după moartea lui să alerge la Blaj și să ceară cu neînchipuită umilință preot și încă la repezeală.

Dacă chestia lipsei de preoți s'ar putea soluționa fără cursul extraordinar de preoți, ar fi fără îndoială cea mai fericită soluție, cred însă că nu vor putea scăpa de acest *malum necessarium*. Prospeetele pentru revenirea la normal a contingentului de clerici sunt numai pentru viitor. — Lipsa de preoți la noi e însă *momentană*, vorba Românnului: *dă Doamne, dar chiar acum, la moment!*

Dar tocmai considerând prospeetele pentru viitor, la caz că sinodul arhidiecezan ar hotări să recurgă la acest ultim mijloc, credem, că aceasta ar trebui să o facă numai *pentru moment*, adică să introducă un singur curs extraordinar preoțesc, *odată pentru totdeauna*, la care să se primească un număr anumit de ascultători, pentruca să se poată ajunge la un contingent cât decât normal de preoți. Și-apoi — în speranța îndreptării în spre mai bine a lucrurilor — să se sisteze firește, acest curs.

Trebue să se ia, fără îndoială, cautelele de lipsă, dar să nu punem pondul exclusiv pe calificația anterioară a „cursistului”. Se va face cercetarea aceea minuțioasă care o pre-

scrie sf. Apostol Pavel și dacă un candidat cu o calificare anterioară similară foștilor bienaliști, întrunește condițiile prescrise de acest sfânt Apostol, pe ce bază putem noi să zicem, că nu va corespunde chemării sale?

Oare călugării apusenilor au o calificare secundară superioară foștilor noștri bienaliști? Și cu toate acestea câți dintre ei nu sunt aplicați în păstoria sufletelor! Aceia au — adevărat — o calificare ulterioară corespunzătoare, dar oare noi n'am putea să le-o dăm aceasta? Ar fi destul de trist dacă cursiștii n'ar putea să capete în Blaj calificare suficientă atât din prelegerile profesorilor, cât și mai ales din pilda vieții cu adevărat preoțești a preoțimei gremiale.

Dar să nu lungim vorba. Un cursist, care înainte de-a fi cursist a cercetat regulat biserica, îndeplinindu-și cu regularitate datorințele creștinești, oare nu va fi mult-mult superior unui fost „preot de elită”, cedat statului, care de-atunci încocoare n'a mai cercetat biserica decât... din crăciun în paști? Oare un învățător, care e adevărat învățător prin împlinirea într-adevăr conștiințioasă a datorințelor, făcându-se preot, cu cât va fi inferior altui preot? Oare învățătorii noștri, nu sunt atât de calificați, încât să poată deveni adevărați preoți, dacă întrunesc condițiile principale? Voi aduce o pildă. Am întâlnit odată un învățător, care e și cantor și care îmi spunea că o duce foarte bine cu preotul său. Un singur lucru, zicea, că nu-i place... că prea adeseori îi spune preotul să facă slujba în grabă... că el se supune bucuros, dar... simte remușcări de conștiință... Eu cred că acel învățător (care a fost imbiat să se facă preot gr. oriental într-o parohie bunișoară, dar a refuzat pe motivul convingerii —) ar deveni un preot de prima calitate. —

Fiind vorba de învățători, așezați în parohii cu mai puține suflete, aceștia ar putea să îndeplinească în același timp și oficiul de învățător al acelei comune. —

Cursul extraordinar preoțesc va trebui să se așeze pe alte baze, nu pe cele ale trecutului. Cursiștii ar fi primiți pe titlul arhidiecezei și pe lângă obligamentul să meargă acolo unde vor fi trimiși. Cei cari s'ar insinua la curs numai pe lângă condiția unei anumite parohii, n'ar fi primiți. Și acestea din motive ușor de înțeles.

Cu un cuvânt: dacă nu se va putea evita introducerea cursului extraordinar, apoi să se introducă așa, ca să fie spre folosul bisericii — altcum... e de preferit situația actuală, oricât e de tristă...

Mare adunare la Diciosânmărtin.

— Prefectul oprește adunarea. — Oamenii pleacă la Prefectură. — Adunarea totuși se ține. — Mare însuflețire. — Vorbirile. —

Pe ziua de 27 Ianuarie a fost convocată o adunare mare a Partidului național român din circumscripția Diciosânmărtin în orașul Diciosânmărtin.

S'au adunat oamenii din 22 sate cu steaguri naționale, cuprinși de o însuflețire de nedescris.

Poliția a adus la cunoștința convocatorilor adunării, că are ordin dela Prefectură să nu îngăduie adunarea.

Delegatul partidului național a protestat și a declarat, că nu ia la cunoștință aceasta opreliște. Oamenii adunându-se s'au indignat și s'au revoltat peste măsură. Au plecat în corpore în frunte cu deputatul Văleanu și Ilie Lazar la Prefectură, demonstrând pentru Partidul național și pretinzând să se îngăduie adunarea. După multe

trăgănări și pertractări subprefectul îngăduie adunarea. Oamenii striga cu entuziasm: Să trăiască „Partidul național”, să trăiască dl Ioan Bianu, — apoi pleacă la adunare.

Se propune de prezident dl deputat dr. Coltor.

Deoarece partidului Liberal nu i s'a îngăduit să-și țină adunarea lor, candidatul liberalilor dr. Folea a venit la adunarea noastră.

Președintele propune, ca să fie ascultat mai întâi candidatul liberalilor. Adunarea admite.

Vorbesc apoi deputatul de Careii-mari dl Văleanu despre politica agrară a guvernului.

Dl Ilie Lazar, delegatul partidului din Maramureș îndeamnă alegătorii să voteze cu dl Ioan Bianu.

Dl Zaharia Boilă face apel la alegători să se arete demni de numele de român și de Târnavean.

Dl deputat Coltor arată între aplauzele mulțimei, că politica guvernului împinge țara la ruină. Vorbirea dlui Coltor a făcut o adâncă impresie asupra adunării. Adunarea aplaudă frenetic.

Dl candidat de deputat Ioan Bianu își desvoaltă vorbirea de program. Adunarea ascultă cu multă însuflețire și aprobă tot cuvântul.

Rar s'a mai văzut așa entuziasm cum a fost la aceasta adunare. Poporul a plecat înflăcărat de ideea biruinții partidului național român. *Correspondent.*

POLITICE.

Interne.

Corpurile legiuitoare în 25 s'au întrunit din nou și-și vor începe activitatea întreruptă, având să voteze mai multe proiecte de legi, pe cari le reclamă binele și situația țării. Este interesant însă, că însuși guvernul nu pare destul de solidar, despărțit fiind în

două tabere inversunate, cari își au rădăcinile chiar în sinul majorității parlamentare. Acestea două tabere, a d-lui Argetoianu, care dorește menținerea autocratismului fără nici o atingere și a d-lor Negulescu și Petrovici, cari vreau scoaterea guvernului de sub acest autocratism, vor duce de bună seamă guvernul la neputința de a se menține timp mai îndelungat la putere.

Din cauza situației puțin preponderante ce se pare, că o are în timpul din urmă în guvern

și dl Tache Ionescu se retrage, fără să voiască a mai da cel puțin concurs guvernului, în alegerile parțiale, cari se țin în zilele acestea. Și dacă luăm în seamă ce întindere mare a luat

politica de concesiuni, condusă de dl Tache Ionescu, prin care caută să se distrugă întreaga energie a țării românești, nu ne miră retragerea.

Proiectul de reformă agrară, prezintat Consiliului de ministrii de dl Garoflid, a fost acceptat aproape în întregime, rămânând că prețul pământului expropriat să fie fixat de Justiție pe regiuni, după cum însuși dl Tache Ionescu a fost propus.

Dl Ministru de finanțe încă a luat dispozițiuni, ca amăsurat tratatului de pace dintre puterile asociate și aliate cu Austria și Ungaria, să se facă

stampilarea tuturor efectelor de stat

austro-ungare din Ardeal și Bucovina, ca: titluri de bonuri, obligațiuni de stat, bonuri de tezaur etc. emise de fosta monarhie înainte de 20 Iulie 1914.

Titlurile de împrumut cu rentă, obligațiuni, bonuri de tezaur etc., emise în timpul războiului, dela 28 Iulie 1914 până la 31 Oct. 1918, se vor stampila și retrage. Stampilarea se va face prin directoratele financiare din Transilvania și prin perceptoratele din Bucovina.

Inchiderea operațiunilor se va fixa ulterior.

Externe.

În lumea externă sunt la ordinea zilei fapte foarte importante și anume situația noului guvern francez și întrunirea conferinței interaliatate dela Paris.

Noul guvern francez

În funte cu dl Aristide Briand, care pentru a șeasa oră se găsește în fruntea guvernului a fost constituit într'un larg spirit de uniune republicană și e stăpânit de o frumoasă solidaritate națională, pe care și

Anglia o apreciază

foarte mult, manifestându-și sentimentele celea mai sincere și intențiunile celea mai bune, cari vor aduce negreșit înduplecarea Angliei, ca la conferința interaliată dela Paris, oare s'a întrunit în 24 Ianuarie și în care nodul gordian al desbaterilor îl formulează problema despăgubirilor și desarmarea Germaniei să facă concesiuni în ce privește.

Tratatul dela Severs,

a cărui revizuire a cerut-o Franța și Italia, întărind prin aceasta și mai mult înțelegerea cordială ce există între ele și dând o hotărâtoare soluțiune actualei situațiuni internaționale, care doar numai

guvernului bolșevic

al lui Cicerin cearcă să o mai tulbure, când declară, că dacă Liga națiunilor va trimite trupe în regiunea plebiscitară a Wilnei,

armata roșie nu va rămâne inactivă

și nu va tolera, ca afacerea Wilnei să fie considerată numai ca un conflict interior între Litvania și Polonia.

Tot în urma agitațiilor bolșevice, atât în privința financiară, cât și în privința politică

situația Austriei

a devenit foarte critică. Partidul bolșevic face propagandă pentru înființarea republicii sovietice. Agită în contra guvernului și în contra dărilor. Se crede că țările vecine vor interveni în chestia Austriei, să nu se prăpădească și eventual să se unească cu Germania.

Mare consternare a produs între bolșevici, mai ales între cei din Rusia, radiograma dată din Helsingfors, care anunță

moartea lui Lenin,

provenită din cauza unei operații care a trebuit să i-se facă în urma boalei de care suferea.

Misera plebs.

În moravurile deceniilor trecute, săturate de ideile francmazoneriei, trăia și trăiește o parte mare a inteligenței noastre ateiste și acum; față de biserică indiferentă iar față de morala creștină cu o conștiință spălăciată.

Aceste moravuri pregătesc în zilele noastre desastrul bisericii și ruina neamului nostru.

Poporul nostru până ce nu cunoștea indiferențismul și batjocura unor cărturari față de biserică, era bun și cu credință mare și cu multă ascultare către preot.

Azi?

Durere! Poporul s'a stricat, moralul a decăzut, credința a scăzut, anarhia a cuprins sufletul poporului în mare parte. Secte religioase, — nazarenism, pocăitism, sâmbăritism — au făcut cuceriri extinse mai ales printre populația orașelor. Răsboiul cu fronturile și trăzșeele sale a aruncat pe mulți din poporul nostru în mrejele sectarilor pomenciți. Tot așa să reîntore și americanii îmbibați cu ideile sectarismului.

Iatăleg dogmele sectarismului între reformați și mă mir cum de nu trece la toți anabaptismul? Ei nu să roagă în oratoriile lor, acolo șed amărâți căci ei n'au nice liturghie, nice cruce și icoane, ea să le susciteze pietatea. Nu înțeleg însă aceste secte la noi, decât *cred*, că la noi nici un inteligent nu să ocupă să predice credința vie între creștini, — ba, cum am zis, — inteligența să bucură, că preotul e părăsit și batjocorit.

Răsboiul a sugerat poporului și ideile altei secte nouă și aceasta e o sectă pur socială necreștină.

Știm și simțim cu toții răul acestei secte, care lovește direct în ordinea socială. Distrugere, jaf, ură față de religie, lege, patrie, rege și stăpânire sunt criteriile acestei nouă evoluții sociale. Ca și într'un vulcan să fermentează lava distrugătoare, care clocotind așteaptă deschiderea unui crater oarecare, pe unde apoi să izbucnească și să astupe lumea toată sub povara cenușii provenite din foc și fierbere.

Jos între popor așa să fierbe, sus în parlament partidele să ponegresc, să ațâță una contra alteia.

Social-democrații adrează la Internaționala III și între așa împrejurări grele să naște și trăiește în țara noastră cea mai groaznică sectă, *iridentismul cu satelitul său nihilismul*, care a produs diavolescul atentat din senat acărui prevestitor a fost arderea teatrului din Timișoara, gara Alba-Iulia, nimicirea multor magazine la Galați, Constanța—; ciocniri de trenuri și alte atentate, cari arată evident, că avem de lucru cu nihilității cei mai primejdioși.

Intru sanarea acestor rele vedem, că guvernul actual dupăcum spune ministru de interne — cearcă forța și puterea pumnului.

Eu cred, că aceasta politică va da greș.

Reformarea omenimii în credința și morală creștină e singurul mijloc de a stavili extinderea acestor secte, ba cred tare, că prin aceasta reformare a sufletului nostru s'ar nimici pe veci tăciunarismul cu fătul său nihilism.

Această reformare și refacere are să o săvârșească numai biserica cu ministrii săi — preoții — cari cu puterea cuvântului — nu cu pumnii — vor ști să ferească poporul de păcatul sectarismului; iar cărturarii să înțeleagă barem acum, că numai poporul condus bine în morală creștină va mântui țara de desastru la care ei — poate — nevrând o împing.

Dați preoțime bună și se va reforma viața noastră. Durere însă, că guvernării noastre neglig consecvent aceasta tagmă. Un vânt

dujmănos a suflat mereu împotriva preoțimii și să zice, că chiar un șef de rezort a lansat lozinca „nu mai avem lipsă de preoți“. Au fost buni — foarte de lipsă — în trecut, azi însă să poate susținea românismul cu „*pumnul*“ (vorba Argetoianu).

Toate partidele în dieta țării să tale, ca în cușite, pentru cărmuirea țării, *nice una însă* nu să agită să reformeze starea tristă a preoțimii. Nu, pentru că voiesc, ca preoțimea română să devină un „*misera plebs*“, ca să o poată folosi pentru scopuri de partid după plac, ca pe ori-care helot.

Am ajuns noi preoții români „*misera plebs*“. Trăim sau tângim fără plată, fără ajutor, din nimica între aceste grele împrejurări economice. Suntem heloții României-mari.

Pe vremea alegerilor parlamentari să aducea la cunoștința preoțimii noastre, că la locurile competente să lucrează cu zor pentru aranjarea situației materiale a preoțimii și că un proiect de lege elaborat pentru împărțirea în clase de salarizare a preoțimii va fi supus proximei sesiuni parlamentare spre desbatere. Ce vedem?

Preoțimea română ortodoxă a primit târziu după energice proteste din partea Mitropolitului — vechea congruă și adăuse pe 1920, parecă și ceva anticipativ — preoțimea română unită însă pe cvartalu III și IV 1920 din fărâmatura congruei abia a primit acuma. De regularea salariilor preoțești nici vorbă; pentru că dacă capul bisericii noastre ar avea informații pozitive în aceasta privință nu ar ajunge în impasul să cerce în sinod afilierea parohiilor eventual înființarea de curs extraordinar pentru preoțime; — nu, căci făcându-se plata corespunzătoare pentru preoți, nu ar deserta nici unul dela sfântul oficiu și mulți chemați ar îmbrățișa cariera preoțească.

În fața acestor desastre pentru țară se impune rezolvarea salarizării preoțimii conform gradului de cultură și poziție ca să poată fi preotul predicator cu vorba și fapta în biserică, acasă, prin adunări, pe stradă și să facă el pe jandarmul moralizator al poporului, căci nu tăciunarii nici cărturarii atești formează temelia țării, ci poporul, pentru care preotul azi este *misera plebs*, cea mai neglijată carieră în România mare. Preoțimea noastră tuturor toate să face. A ajuns inse să-și vadă familia necrescută. Locuințe preoțești lipsesc, sau unde sunt e o batjocură a vremii. Preoțimea altor confesiuni trăiește îmbelșugată. Biserici splendide, locuințe pompoase, bineplătiți, ei persiflează congrua, cum mi-a spus un preot catolic din Cluj. Ce să zică preotul român în situația sa de azi? — Preoțime săracă în țară bogată, heloții tuturor — *misera plebs*!!!

Mihail Hodârneu.

O serbare de Crăciun.

Reuniunea Femeilor Române din Baia-Mare și jur a fost împărțită de către preaglorioasa noastră Regina Maria în deosebită grație de a fi primită sub preainaltul Său patronaj. Vestea preatmbucurătoare a sosit telegrafice la adresa dnei Marta Iepure Fabian prezidenta Reuniunii în ziua de 4 Decembrie și cu datul acesta Reuniunea noastră poartă numele de „Reuniunea Regina Maria a Femeilor Române din Baia-Mare și jur“. Peana mea e prea slabă ca să poată talmăci bucuria nespūsă a Comitetului Reuniunii, care în ședința din 5 Dec. a luat la cunoștință această veste, când celea 23 membre și membrii ce erau de față ridicându-se au urat preaglorioasei noastre Patroane: multe, multe zile fericite! Peana mea e și mai slabă decât să poată exprima în mod demn adâncile noastre mulțu-

mite ce le datorăm glorioasei și preagradioasei noastre Patroane.

Reuniunea noastră abia de 2 luni, are un vast teren de activitate și este nespūs de mult încurajată și însuflețită prin acest gest marinos. — Ne-am intrunit în Reuniune damele din Baie și jur, ca să muncim — la exemplul înălțător al Majestății Sale preaglorioasei noastre Regine, ne punem la lucru cu mare zor. Sperăm că Reuniunea noastră, care se va nizu a se face deamă de numele ce-l poartă va deveni una dintre celea mai înfloritoare.

Reuniunea noastră la sărbătorile Nașterii Domnului a pregătit un pom de Crăciun pentru copii și elevele școlilor primare naționale și a grădinei de copii. Serbarea pomului s'a făcut în 5 Ianuarie d. m. la 3 ore, când s'au distribuit darurile oferite pentru ajutorarea copiilor sermani dela aceleași școli. Serbarea s'a început cu o rugăciune rostită de către mieștii copilași dela grădina de copii; a urmat apoi cuvântarea prezidentei Reuniunii adresată către copilașii cari stăteau împrejurul pomului aprins și încărcat cu o mulțime de daruri frumoase. Aduce copilașilor de exemplu pe pruncul Isus, care ș'ar fi putut alege de sălaş un splendid palat, se naște însă în o peșteră în iesle ca și prin aceasta să ne arete că nu bunurile lumești, ci faptele bune și virtuțile nobile ne fac fericiti. Le spune că ingerii păzitori i-au văzut cum umblau ei la școală desculți și în haine rupte și au mers pe la oameni buni și nobili la inimă și i-a îndemnat, ca să trimită daruri. Mulțumește apoi tuturor acelor cari s'au ostenit cu adunarea obiectelor și cu sortirea acelor. O deosebită mulțumită se rosteste d-nelor viceprezidente Aglaia Onciu și Terezia Colcer, cari s'au obosit mult ca să succeadă cât mai bine această frumoasă serbare și să poată împărțasi cât de mulți copilași lipsiți cu haine și încălțăminte. Mulțumește d-nelor și d-nilor, cari au oferit din prisosul lor daruri frumoase în bani și haine. Urmează câteva colinde cântate de drăgălașii elevi ai grădinei de copii și apoi distribuția darurilor. — Se împărțesc aproape 150 copii.

A fost de față o mare parte a inteligenței române a orașului Baia-Mare, s'au depărtat adânc impresionati de bucuria ce o vedeau pe fețele bieților copilași — cei mai mulți orfani — căci de sigur această zi a fost una dintre celea mai plăcute zile ale vieții lor fragede copilărești.

După distribuția tuturor darurilor s'au dus dnele viceprezidente dimpreună cu prezidenta Reuniunii la Spital, unde asemenea au împărțit cozonaci și poame bolnavilor, cari au fost foarte plăcut surprinși de celea primite. Ne ținem de o plăcută datorință a cvita pe această cale frumoasele contribuțiuni ale marinosilor donatori din Baia-Mare.: Dna Alexandrina Suciu 1000 Lei, Reuniunea Femeilor din cassa proprie 3000 Lei, Regiunea silvică 3000 Lei, Dr. Dragoș și soția, avocat 200 Lei, Alexandru Breban protopop 200 Lei, Dr. Selagian Ioan medic 100 Lei, Dnul senator Pocol 500 Lei, Dr. Victor Colcer medic 50 Lei, Dna Maria Barbul 50 Lei, Silvia Simon 50 Lei, vād. Hegyesi 20 Lei, Dna Racoți 100 Lei, Dl Coriolan Bohățiel 100 Lei și Dr. Oșan 100 Lei. Total: 8470 Lei.

Haine și alimente am primit dela următorii: Dela „Cassa română“ stufe în preț de 1000 Lei; Dela Regiunea silvică 1 sac făină din care s'a pregătit cozonaci pentru copii și bolnavi. Pe toți banii incurși s'au cumpărat ghete. Din stufe primite dela „Cassa Română“ am cusut hăinițe și pantaloni.

Am primit hăinuțe, prăjituri, mere și nuci dela dnele: Aglaia Onciu, Dna Racoți, Marta

Iepure, Dna Colcer, Dna Iancu, Dna C. Nistor, Dna Herteg, Dna Lenghel, Dna Papfiu, Dna Câmpian, Dna Anghela Pop, Dna C. Nistor, Dna Rousselot, Dna Dragomir, Dna Suci, Dna Nistor s. șefului de gară, Dna Ghețe, Dna Leșan, Dna Costin, Dna Kővari, Dna Cristina Simon, Dna Iulia Voisa, Dna M. Tipiș și Dna Glavicihi Dna Dr. Pop, Dna Dr. Barbul, Dna Pocol și Lővi E. com. S'au distribuit femeilor sărace: 10 metrii lemne, 10 kg. făină și 5 kg. zahăr.

Marta Iepure,
presidenta Reun. Regina Maria a Femeilor
Rom. din Baia Mare și jur.

Altarul.

Noi ne-am clădit altarul mai alb ca spuma mării,
Pe valuri solitare din lumile visării,
În vase smălțuite aprinsam mirodenii,
Să tămătem icoana prea sfintelor vedenii,
Cu aurul simțirii și rodul lui bogat,
Prea sfânta lui mărire cu drag am tămăiat!
Din flacări năbușite se 'nbină lungi schintei,
Și straturi înflorite de roșii bujorei,
Izvoarele de munte rup vaduri opintite,
Și adapă însetarea pe pajiști neclintite;
Când greul sorții noastre ne apăsa ca plumbul,
Sosi cu ramur verde în gura lui porumbul,
Și când credeam cu toții, că suntem dați pieririi,
Un clopot bat' n ceriuri și ceasul izbavirii...!
Martiri, ce adormiți cu zimbetul pe gură,
E răzbunat păcatul și vișorul de ură...!

O, rugăciunile multimii și fumul jertfii i-a suit,
Spre fața bunătății tale și Doamne tot ne-ai
[implinit,
Azi cântăreți în cuiburi nouă îndreaptă a lor
[sciripiri,
Spre tronul tău de bunătate cu negrăite stră-
[luciri...!
Trimite-ne de sus o, darul a sufletului albă hrană,
Să ne iubim de-acuma neamul cu dragoste fără
[prihană,
Cu mâni curate să atingem odoarele-i dumne-
[zești,
Și înflorirea ei nu fie mai sus de celea pământesții!
Elena din Ardeal.

Informațiuni.

— **Intru mărirea lui Dumnezeu.** Războiul purtat de dușmanii noștri seculari cu noi contra noastră ni-a răpit și clopotul bisericeții noastre din Năoiu, singura mângâiere ce ni-a mai rămas în mijlocul pustiului și a jalei. A dat Dumnezeu însă și un suflet bun și creștin în persoana *Susanei Mocian* (vād.) și a plătit singură prețul unui clopot nou, cumpărat din Timișoara cu *Lei 4203 și 75 bani*. A doua zi de Crăciun cu ajutorul lui Dumnezeu l-am sfințit și l-am așezat în turn în locul celui dus.

Dumnezeu să-i răsplătească *Susanei Mocian* pentru aceasta faptă atât de creștinească!

Credinciosul *Ioan Băcinoș* din comuna Năoiu în amintirea neutății sale fice *Irina*, a dăruit ca cunună nevestezită sfinței noastre biserici în 10 Aprilie 1920 suma de Lei 2000. Dumnezeu sfântul să răsplătească aceste fapte creștinești după vrednicie. *Iosif Bucur*, preot greco-cat.

— **Tezaurul român să găsește intact la Moscova.** Deputatul Cristescu, care a sosit din Rusia spune, că Rusia sovietistă nu ne va ataca și că recunoaște alipirea Basarabiei la România.

Logodnă. *Alexândrina Racovișan și Emil Pinte* teol. abs. logodiți. Sincere felicitări!

Trupele Eline în Asia mică au fost definitiv invinse. Au pierdut 12.000 în prinsoneri, și mulți răniți și morți.

— **Diferința de 40 la sută** se va plăti între 1—15 Februar.

Banca națională, a primit din Franța un stoc important de hârtie monedă. Pentru achitarea acestor diferențe banca Națională are disponibil un 100.000 Lei.

— **Proiectul reformei agrare** va fi adusă în zilele aceste în discuție la Senat.

— **Donațiune.** Dl. Dr. Ioan Coltor, prof. și deputatul circumscripției Blaj — ca răscumpărare de felicitări de anul nou a dăruit Societății meseriașilor din Blaj pentru fondul Orfanilor de meserieși și comercianți suma de *Lei 100.* —

V. Muntean, cassar.

Posta Redacției.

Lăcănul. Idei bune, îmbrăcate în forme cam demodate. — Încearcă să dai ideei o haină mai potrivită.

„Arieșana“

instituit de credit și economii s. p. a. Turda

În urma fuzionării cu Banca Centrală pentru industrie și comerț, Cluj, recercăm pe d. acționari respective deținători de acții de a institutului ca cel mult până la 1 Martie 1921 să-și depună la caseria institutului acțiunile și declarația ce s'a trimis la adresa fiecăruia acționar.

Acțiunile ce nu s'ar depune până la data de mai sus nu vor beneficia de drepturile convenite acționarilor Băncii Centrale, iar ca acții de a Arieșanei vor înceta de a mai avea ceva valoare.

Turda la 13 Ianuarie 1921.

(5) 1—1.

Di.ecțiunea.

Anunț.

De câțva timp, se observa că răufăcători, atât ziua cât și noaptea demontează materialele de pe liniile telegrafice și telefonice și apoi le vând la diferiți comercianți. Intrucât aceste furturi aduc mari pagube atât direcțiunei prin dispariția materialelor cât și publicului prin întreruperea comunicațiilor, apelăm la public și-l rugăm a veghia și a denunța pe toți cei care-i va afla, că și-au însușit materiale T. P. iar comersanții sunt rugați a nu mai cumpăra materiale oferite de acești indivizi ci ai da pe mâna autorităților, altfel se expun pe lângă confiscarea materialelor și la penalități legale.

Jandarmii și autoritățile comunale sunt rugate a fi mai vigilente la paza liniilor, în special autoritățile comunale vor avea în vedere art. 164 din legea P. T., care le face răspunzătoare de stricăciunile aduse liniilor, chiar de răufăcători și vor fi expuse la plata tuturor acestor stricăciuni.

Direcțiunea Geerală a Postelor, Teleg.-Telef.

Scrisoare către invalizi, orfani și văduve.

Am primit și primesc neconținut reclamațiunile voastre și cu multă durere am văzut că nu vi se dă grija ce vi se cuvine și că din nenorocire și rușine se mai găsește încă și câte unii din funcționarii voștri, care nu vă dau drepturile la timp atâtă cât vi se cuvine.

Vă fac dar cunoscut:

1. Că nimeni nu are dreptul să vă facă vre-o reținere din pensie pentru nici o dare sau datorie.

2. Că cu începere dela 1 Ianuarie, un Colonel delegat al Comandamentului va veni în satul vostru ca să vă vadă și să vă asculte plângerile și nevoile.

Aceasta nu înseamnă însă că cel ce are ceva de reclamat acum sau până atuncea, să aștepte pe Colonel, Nu. Acela și ori și cine nu-și va primi drepturile, sau se va vedea năpăstuit, șicanat și tratat neomenește, să reclame direct Comandamentului ca și până acum. —

Odată cu aceasta vă cer însă:

Să nu reclamați neadevăruri.

Să spuneți verde și românește pe cei ce vă cer mită, vor dijmuiți din drepturile voastre sau vor pretinde să le faceți munci sau alte servicii gratuit.

În comunele voastre să fiți exemple bune, de purtare, muncă și cinste.

Să vă feriți de beție și scandaluri.

Voi Invalizii și Văduvele să fiți pentru tineretul din localitățile voastre cei mai buni și infocați propovăduitori ai Vitezei noastre Armate.

Voi Invalizii să iubiți mai vartos ca ori și care pe Orfanii și Văduvele de războiu, căci voi sunteți cei mai aproape de Eroii, deci voi faceți cu ei, una și aceeași familie.

Voi, Văduvele, să fiți mândre de bărbații voștri și să vă lăudați cu faptele și moartea lor. Să înălțați Rugă Sfântă pentru ei și să vă creșteți copii, să fie tot ca și ei.

Iar voi, Orfani, copiii de Eroii și feciori de viteji, Voi să iubiți cu iubire Sfântă pe tatăl vostru și pe mama voastră. — Să fiți buni, ascultători și cinștiți.

Să învățați carte și să creșteți în iubire nețărmurită către Țară și Armată și Regele nostru Ferdinand I. căci El, cu Oltenii, Muntenii și Moldovenii lui și părinții voștri a făcut România-Mare.

Comandantul Comandamentului terit. al Corp. VII Armată.

General (ss.) VLADESCU

Concurs.

Pentru 2 posturi de *învățători* devenite vacante la școala noastră, se publică concurs până în 10 Maiu a. c. pe lângă emolumentele statore în lege și conform gradații de serviciu. Cei ce vor *instrua corul* și conduce grădina pomală se vor împărtași de *Remunerație separată*. Postul e a se ocupa la începerea anului școl. 1921-22.

Documentele petențiilor sunt a se adresa subscrisului până la datul de mai sus.

Senatul școlastic gr-cat.

(Județ B.-Năsăud). Rodna nouă, 22 Ianuarie 1921.

Prezident:

Pamfilu Grapini,
paroh-protop.

(4) 1—1.

Notar:

Mihail Cotul,
învățător.

AVIZ.

Mi-am deschis

atelier de tinichigiu,

în piață, în casele A. Trifan

unde preiau or ce lucru ce cade în bransa aceasta. Fac din nou și repariez prompt și cu prețuri moderate.

Ștefan Ciurtin.
tinichigiu.

(3 1 1.

Redactor responsabil: Vasiliu Suci.

Cel mai bun, cel mai ieftin și cel mai bogat calendar este

Calendarul Asociațiunii pe 1921

PREȚUL Lei 7.

Porto recomandat Lei 2.